



# నమస్తే తెలంగాణ

## ఆదిలాబాద్-నిర్మల్

5 నిజామాబాద్ ఆదివారం 11 ఆగస్టు 2024

ADILABAD NIRMAL



అద్దె భవనంలో కొనసాగుతున్న తెలంగాణ బీసీ బాలికల పాఠశాల

### ఇరుకు గదుల్లో విద్యార్థులు

భైంసా, ఆగస్టు 10 : ఈ చిత్రాలు చూస్తుంటే జైల్లో లేక అంతర్జాతీయ వ్యాపార సముదాయ భవనాల మాదిరిగా అనిపిస్తున్నాయి. తెలియని వాళ్లు దూరంగా ఉండి చూస్తే నిజంగా అంతే అనుకుంటారు. అనుకోవడం కారు నిజంగా వాటిని పోలిన భవనాలే. కానీ.. ఇవి గురుకుల పాఠశాలలు నిర్వహిస్తున్న అద్దె భవనాలండోయ్.. గురుకులాల అంటే ఒకప్పుడు పెద్ద పెద్ద భవనాలు, విశాలమైన గదులు, చుట్టూ క్రీడా మైదానం. ఆహారం కోసం చెట్లు వెరసి, ప్రకాశ వాతావరణంలో విద్యా బోధకు జరిగే విద్యాలయాలు. మరి.. నేడు జనరద్దీ, కూడలిలు, పెద్ద పెద్ద వ్యాపార భవనాలు, ఇరుకు గదులు, చాలా చాలా చురుగుదొడ్లు, తరగతి గదులే వసతి గదులు. అందులో మగ్గుతున్న విద్యార్థులు. ఈ గదుల్లో పడుల సంఖ్యలో విద్యార్థులు వారి బాధలు వర్షణాతితం. నిర్మల్ జిల్లా ముఖ్య అధికారి కేంద్ర మైన భైంసా పట్టణంలో మూడు గురుకుల పాఠశాలలు ఏటికే అనుబంధ కళాశాలలు ఉన్నాయి. ఒకటి మైన్సాద్ గురుకుల పాఠశాల, ముఖ్య జ్యోతిషా పూలే గురుకుల పాఠశాల, తెలంగాణ బీసీ బాలికల పాఠశాలలో సుమారు 2 వేల మంది వరకు విద్యార్థులు, విద్యార్థులు చదువుతున్నారు. అయితే ఒక్కొక్క పాఠశాలలో లైబ్రరీ, ల్యాబ్ ల కోసం పరిశోధన గదులు, బోజనశాలలు, వసతి గదులు ఉండాలి. కానీ.. ఈ గురుకుల పాఠశాలలు, కళాశాలను వ్యాపార నిమిత్తం నిర్మించిన అద్దె భవనంలోనే నిర్వహిస్తున్నారు. ఇప్పటికే వాళ్లు భవనాలు నిర్మించాలని తల్లిదండ్రులు కోరుతున్నారు.

### ఉట్టూర్లోని మైనారిటీ పాఠశాల..

ఉట్టూర్ రూరల్, ఆగస్టు 10 : మైనారిటీ గురుకుల పాఠశాలలో అరకొర వసతుల మధ్య విద్యార్థులు అవస్థలు పడుతున్నాయి. సొంత భవనం లేక అద్దె భవనంలో కాలం వెళ్లడమిస్తున్నారని ప్రహారీ లేక శునకాలు, పండులు, పాములు వస్తున్నాయని.. ఎప్పుడు ఏం జరుగుతుందోనని కాలం వెళ్లడమిస్తున్నారని ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. కిటికీలు తలుపులు లేకపోవడంతో వర్షం నీరు వస్తుందని, చలికాలంలో చలితో ఇబ్బంది పడుతున్నామని వేరొంటున్నారని ప్రహారీ లేకపోవడంతో లేక మురుగు నీరు నిల్వ ఉండడంతో దుర్గంధం వస్తున్నదని అంటున్నారు.

### వసతులు కల్పించాలి..

మైనారిటీ గురుకుల పాఠశాల తరగతి గదులకు కిటికీలు లేక దోమలు, ఈగలు, పాము లతో సహవాసం చేస్తున్నారు. వర్షం కురిసిస్తే వూలూ ఇబ్బంది అవుతున్నది. ప్రహారీ లేకపోవడంతో పండులు, పశువులు వస్తున్నాయి. వసతులు కల్పించి ఆదుకోవాలి.



- అనాజ్, విద్యార్థి, 10వ తరగతి.



మైనారిటీ పాఠశాలలో తలుపులు లేని కిటికీలు

నిర్మల్ అర్బన్, ఆగస్టు 10 : నిర్మల్ నియోజకవర్గంలో నాలుగు గురుకుల పాఠశాలలు ఉన్నాయి. వీటిలో ఒకటి రాజాపూర్ గురుకులం కేటాయింబారు. దీన్ని అక్కడి నుంచి నిర్మల్లోని సోపినగర్ కాలనీకి మార్చారు. అద్దె భవనంలో తరగతులు నడుచుకుంటున్నాయి. విద్యార్థులు రాత్రి వేళల్లో పడు మా మడుకు మారింది. మరో గురుకులం సారం గాపూర్ కేటాయింబంగా నిర్మల్ పట్టణంలోని శాంతినగర్ అద్దె భవనంలో అరకొర పాఠశాల మధ్య కొనసాగుతున్నది. దిలావర్పూర్ మండలానికి చెందిన గురుకుల పాఠశాల ప్రస్తుతం ట్యాంక్ బండ్ వద్ద గల భవనంలో తరగతులు కొనసాగుతున్నాయి. మరోకటి చింతోలిలో డిగ్రీ కళాశాల కొనసాగుతున్నది. అన్నీ అద్దె భవనాల్లో

### తరగతి గదుల్లోనే నిద్రి

అరకొర వసతుల మధ్య తరగతులు నడుస్తున్నాయి. అటు స్థలాలు లేవు.. గురుకుల పాఠశాలలకు సొంత భవనాలు లేకపోవడంతో అరకొర అద్దె గదుల్లో తరగతులు కొనసాగుతున్నాయి. విద్యార్థులు రాత్రి వేళల్లో పడుకునే ఉదయం పాఠాలు విని రాత్రివేళల్లో అక్కడే పడుకుంటున్నారు. చదువుకునేందుకు రీడింగ్ హాల్లు, తినేందుకు డైనింగ్ హాలు, చదువుల సంగతి ఇలా ఉంటే విద్యార్థుల మానసిక ఉల్లాసానికి క్రీడలు ఎంతో దోహదం చేయవచ్చని అంటున్నారని అరకొర వసతుల మధ్య తరగతులు నడుస్తున్నాయి.

## నమస్తే వలయంలో గురుకులం

### అద్దె, శిథిల భవనాల్లో కొనసాగుతున్న విద్యాలయాలు

- అరకొర వసతుల నడుమ విద్యార్థుల అవస్థలు
- సరిపడా మరుగుదొడ్లు, స్నానపు గదులు లేక ఇక్కట్లు
- డైనింగ్ హాల్ లేక ఆరుబయలు కూర్చోని భోజనం
- మెనూ పాటించని కార్యక్రమం
- అర్ధాకలితో అలమటిస్తున్న పిల్లలు
- కరెంట్ పోతే కటిక చీకట్లో భయం భయం
- 'నమస్తే తెలంగాణ' విజిట్లో వెలుగు చూసిన నిజాలు

ఉమ్మడి ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని గురుకులాల నమస్తే వలయంలో కొత్తమిల్లూరు తున్నాయి. అద్దె, శిథిలమైన భవనాల్లో అరకొర వసతుల నడుమ కొనసాగుతుండగా, విద్యార్థులు అవస్థలు పడుతున్నారు. మెనూ ప్రకారం దానికంటే భోజనం పట్టకపోవడంతో విద్యార్థులు అర్ధాకలితో అలమటింబారు. అనేక చోట్ల పిల్లల సంఖ్యకు అనుగుణంగా మరుగుదొడ్లు, స్నానపు గదులు లేకపోవడంతో అప్రకృష్టాలు వధార్లు న దుస్థితి నెలకొన్నది. ఇక కరెంట్ పోతే చీకట్లో భయం భయంగా గడపాల్సి వస్తున్నది. రాత్రి నమయంలో విషపు గులు సంచనం నడం దంతో బయటకు వెళ్లేందుకు బలం ఉండదు. శనివారం 'నమస్తే తెలంగాణ' గురుకులాలను విజిట్ చేయగా, అనేక నమస్తేలు వెలుగు చూశాయి.



### కోతులు, శునకాల బెడద

కడం, ఆగస్టు 10 : నవనీ ఎల్లూపూర్ టీజీఎన్ సెడబ్యూఆర్ ఈజిఎస్ (గురుకులం) పాఠశాల, కళాశాలలో విద్యార్థులు సమస్యలతో సతమతం అవుతున్నారు. అయితే తెలంగాణ సౌఖ్య సంక్షేమ గురుకుల బాలికల పాఠశాల కడం మండలంలోని నవనీ ఎల్లూపూర్ లో ఐ దో తరగతి నుంచి ఇంటర్మీడియట్ వరకు ఉంది. ఇందులో మొత్తం 620 మంది విద్యార్థులు ఉన్నారు. అందులో 558 మంది హాజరయ్యారు. కాగా, ఈ ఏడాది పాఠశాల ప్రారంభం నుంచి విద్యార్థులు సమస్యలతో ఇబ్బందులు పడుతున్నారని ప్రధానంగా తాగునీటి సమస్య, మరుమిక్ సంక్షేమ గురుకుల బాలికల పాఠశాల కడం మండలంలోని నవనీ ఎల్లూపూర్ లో ఐ దో తరగతి నుంచి ఇంటర్మీడియట్ వరకు ఉంది. ఇందులో మొత్తం 620 మంది విద్యార్థులు ఉన్నారు.

### కోతులు, కుక్కలతో వసతి గృహ ప్రాంగణం

కోతులు దాడిలో గాయపడ్డ విద్యార్థులు ఉన్నారు. అయితే ఈ విషయంపై గతంలో మాజీ సర్పంచ్ బొడ్డు గంగన్న కోతులు నివారణకు చర్యలు తీసుకోకా, ప్రస్తుతం అదే సమస్య పునరావృతం అవుతున్నది. వాసకాలం కావడంతో పాఠశాలలోకి భారీగా వంద చేరి అక్కడే నిల్వ ఉంటుంది. దీంతో విద్యార్థులు, సిబ్బంది ఇబ్బందులు పడుతున్నారు.

### విత్తన దుకాణాల్లో ఎలాంటి క్యూలు లేవు

● ఆగస్టు నెలలో పత్తి విత్తనాలు విక్రయాల జరగడం లేదు..  
● జిల్లా వ్యవసాయశాఖ అధికారి డి.పుల్లయ్య

ఆదిలాబాద్, ఆగస్టు 10(నమస్తే తెలంగాణ) : శనివారం 'నమస్తే తెలంగాణ' ప్రధాన దినపత్రికలో వచ్చిన ఆదిలాబాద్ జిల్లా కేంద్రంలో విత్తన దుకాణాల ఎదుటబారులు తీవ్ర రైతులు కదనాన్ని జిల్లా వ్యవసాయశాఖ అధికారి డి.పుల్లయ్య ఓ ప్రకటనలో ఖండించారు. సత్కారాలపైనే వాద్యం చేశారు. జిల్లాలో ఆగస్టులో పత్తి విత్తనాల విక్రయాలు జరగడం లేదన్నారు. శుక్రవారంతోపాటు



పుల్లయ్య, ఆదిలాబాద్ జిల్లా వ్యవసాయశాఖ అధికారి



మధ్యాహ్నం 3 గంటలకు ఖాళీగా ఉన్న వైద్యుడి కుర్చీ

### విధుల్లో వైద్యసిబ్బంది నిర్లక్ష్యం

పెంబి, ఆగస్టు 10 : పెంబి పీహెచ్ఎస్లో వైద్య సిబ్బంది విధుల్లో నిర్లక్ష్యం వహిస్తున్నారు. శుక్రవారం రాత్రి పెంబిలో గ్రామానికి చెందిన ఓ వ్యక్తి పురుగుల మందు తాగడంతో కుటుంబ సభ్యులు పీహెచ్ఎస్ కి తీసుకువచ్చారు. సిబ్బంది ఒక్కడూ కూడా లేకపోవడంతో కుటుంబ సభ్యులు, ప్రజలు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. శనివారం మధ్యాహ్నం 3 గంటలకు 'నమస్తే తెలంగాణ' పీహెచ్ఎస్ ని సంబంధంగా ఆంకెవ సబ్ సెంటర్ ఎంఎల్ఎ హెచ్ఎం అంజలి, అబిడందర్ జయమ్మ మాత్రమే విధుల్లో ఉన్నారు. ఉదయం నుంచి మధ్యాహ్నం వరకు మెడికల్ ఆఫీసర్, స్టాఫ్

నర్స్, ఫార్మాసిస్టు, ల్యాబ్ సిబ్బంది ఎవరు విధులకు హాజరుకాలేదు. మెడికల్ ఆఫీసర్ శాంతినీ వీరవారి కోడలా తన సెలవులో ఉన్నారని, పీహెచ్ఎస్ కి ముగ్గురు స్టాఫ్ నర్సులు లకు బదులు ఇద్దరు మాత్రమే ఉండడంతో ఇబ్బందులు కలుగుతున్నాయని, అలాగే ఫార్మాసిస్టు కూడా సెలవులో ఉన్నట్లు వెల్లడించారు. పెంబి మండలంలో ఎక్కువ మంది గిరిజనులే ఉన్నారని, నిత్యం పీహెచ్ఎస్ కి అధిక సంఖ్యలో రోగులు వస్తారని, ఉన్నత ఆధికారులు వస్తుంది పీహెచ్ఎస్ సిబ్బంది నిత్యం అందుబాటులో ఉండేలా తగు చర్యలు తీసుకోవాలని ప్రజలు కోరుతున్నారు.



ఖాళీగా ఉన్న ఫార్మాసిస్టు గది



ఇంద్రవెల్లి: సిరాళ్ల ఉత్పాదక సంఘం సమావేశం



బజార్ హత్కూర్ లో సిరాళ్ల వేడుకల్లో పాల్గొన్న ఆదివాసులు

## పల్లెల్లో సిరాళ్ల సందడి

ఇంద్రవెల్లి, ఆగస్టు 10 : అంజీ, మామిడిగూడ, కైలాస్ నగర్, అందగూడ, దన్నాపూర్, దన్నాపూర్ గూడ గ్రామాల్లో అందరి ఆదివాసీ సమాజే ఆధ్వర్యంలో సిరాళ్ల వేడుకలు ఉత్సాహాలను ఘనంగా నిర్వహించారు. శనివారం సిరాళ్ల వేడుకతోపాటు కులదేవతకు ప్రత్యేక ప్రాణాలు నిర్వహించడానికి ఇతర గ్రామాలకు చెందిన అందరి ఆదివాసీ సమాజే ప్రజలు గ్రామాలకు తరలివచ్చారు. ముందుగా మహిళల ఆధ్వర్యంలో సిరాళ్ల వేడుకను గ్రామంలో ఉద్ఘాటించే చేసి, ఆనంతరం హనుమాన్ ఆలయం చుట్టూ ప్రదర్శనలు చేయించారు. మహిళలు సంప్రదాయ పాటలు పాడుతూ సిరాళ్ల వేడుకల్లో దేవతలను మ్రోహంతో గ్రామాల్లో భారీగా శోభాయాత్ర నిర్వహించారు. గ్రామం మధ్యలో సిరాళ్ల వేడుకను పెట్టి మొక్కలు తీర్చుకున్నారు. అందరి ఆదివాసీ సమాజే సంస్కృతి సంప్రదాయం ప్రకారం మహిళలు సంప్రదాయ వస్త్రాల్లో వేస్తూ అడిపాడారు. ఈ కార్యక్రమంలో మహిళలు ముఖ్య పాత్ర పోషించారు. గారుజు కుటుంబాలు, విజయలాయి, జనబాయి, అక్షయబాయి, కవితబాయి, పుంజుబాయి, బాగాబాయి, సుసలబాయి, తదితరులు పాల్గొన్నారు.

### సంప్రదాయ పాటలపై ఆడిపాడిన గిరిజన మహిళలు

### బజార్ హత్కూర్ లో..

బజార్ హత్కూర్, ఆగస్టు 10 : బజార్ హత్కూర్ మండలంలోని కొల్లూర్, బజార్ హత్కూర్ గ్రామాల్లో శనివారం సిరాళ్ల వేడుకలను ఆదివాసీ మహిళలు జరుపుకున్నారు. పెళ్లికాని యువతులు, మహిళలు వేడుకల్లో పాల్గొంటే అనుకున్న పనులు జరుగుతాయని ఆదివాసుల నమ్మకం. అంతకు ముందు ఊరేగింపుగా వెళ్లి కడం వాగులో సిరాళ్ల ప్రతిమలను నిమజ్జనం చేశారు. ఈ కార్యక్రమంలో ఆదివాసీ నాయకులు జల్మి పాండు రంగ్, తదితరులు పాల్గొన్నారు.

### ఆలయంలో చోరీ గంటల వ్యవధిలో దొంగలను పట్టుకున్న పోలీసులు

కుభీర్, ఆగస్టు 10 : మండల కేంద్రంలోని ఎల్లయ్య ఆలయంలో శుక్రవారం రాత్రి గుర్తు తెలియని వ్యక్తులు గుడి గంటతోపాటు సీలింగ్ దర్, హుండి పెట్టెను ఎత్తుకొన్నారు. ఈ విషయం మై గౌడ సంఘం ఆధ్వర్యం చేపూరి కనకాగార్ ఉదయం పోలీస్ స్టేషన్ లో ఫిర్యాదు చేశారు. దీంతో అప్రమత్తమైన కుభీర్ ఎస్సై రవీందర్ సిబ్బందితో కలిసి ముందుగా రేణుకా ఎల్లయ్య ఆలయాన్ని పరిశీలించారు. అనంతరం భైంసా రహదారిలోని గ్రామాల్లో విచారణ చేపట్టారు. చొండి గ్రామంలోని నాయబా



అజ్జర్ ను పరిశీలించే డిఎంహెచ్వో సరోందర్

### వైద్య శిబిరాలు ఏర్పాటు చేయాలి

డిఎంహెచ్వో సరోందర్ ఉట్టూర్ రూరల్, ఆగస్టు 10 : వర్షాకాలంలో వ్యాధుల నియంత్రణకు గ్రామాల్లో వైద్య శిబిరాలను ఏర్పాటు చేయాలని డిఎంహెచ్వో సరోందర్ అన్నారు. శనివారం మండలంలోని శ్యాంపూర్ ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రాన్ని తనిఖీ చేశారు. ఈ సందర్భంగా రిజిస్ట్రారును పరిశీలించి, వైద్యం అందు

### దోపిడి దొంగల ముఠా అరెస్టు

నిర్మల్ వైస్ గేట్/ముఖ్యో, ఆగస్టు 10 : బజార్ హత్కూర్ లో అసభ్యకరమైన ప్రతీకార వ్యాఖ్యలు మహిళలపై చేసినట్లు తెలుస్తూనే ఉంది. శనివారం మండలంలోని ధర్మారం గ్రామానికి చెందిన చక్కల విఠల్ తమ్మ మనపడికి ఆరోగ్యం బాగాలేకపోతే నిర్మల్ లో ఆసుపత్రిలో చూపించేందుకు శుక్రవారం వచ్చాడు. విఠల్ ను గమనించిన రాజనీ శ్రీను, వేముల సుజాత, రాజమహే ముగ్గురు వారిని అడ్డగించి విఠల్ మెడలో ఉన్న 6 గ్రాముల బంగారం, జేబులోని రూ. 950, సిగరెట్స్ దోచుకుని పారిపోయారు. బాధితుడు నిర్మల్ పట్టణ పోలీసులకు ఫిర్యాదు చేయగా పట్టణ సీఐ, స్పందించి దోపిడి దొంగలను బస్సాడే ఏరియాలో పట్టుకుని అరెస్టు చేసి రిమాండ్ కు తరలించారు.



నిందితుల అరెస్టు చూపుతున్న పోలీసులు

విజయవాడ, ఆగస్టు 10 : మండల కేంద్రంలోని ఎల్లయ్య ఆలయంలో శుక్రవారం రాత్రి గుర్తు తెలియని వ్యక్తులు గుడి గంటతోపాటు సీలింగ్ దర్, హుండి పెట్టెను ఎత్తుకొన్నారు. ఈ విషయం మై గౌడ సంఘం ఆధ్వర్యం చేపూరి కనకాగార్ ఉదయం పోలీస్ స్టేషన్ లో ఫిర్యాదు చేశారు. దీంతో అప్రమత్తమైన కుభీర్ ఎస్సై రవీందర్ సిబ్బందితో కలిసి ముందుగా రేణుకా ఎల్లయ్య ఆలయాన్ని పరిశీలించారు. అనంతరం భైంసా రహదారిలోని గ్రామాల్లో విచారణ చేపట్టారు. చొండి గ్రామంలోని నాయబా